



Шестой конгресс
педиатров России

НЕОТЛОЖНЫЕ
СОСТОЯНИЯ
У ДЕТЕЙ

РЕЗОЛЮЦИЯ

Москва, 2000

Организаторы

- Министерство здравоохранения Российской Федерации
- Министерство науки и технологий Российской Федерации
- Российская академия наук
- Российская академия медицинских наук
- Союз педиатров России
- Комиссия по вопросам женщин, семьи и демографии при Президенте Российской Федерации
- Правительство г. Москвы
- Научный Центр здоровья детей РАМН
- Московская медицинская академия имени И.М Сеченова
- МЧС России
- Международный благотворительный Фонд помощи детям при катастрофах и войнах
- Межведомственные научные Советы по педиатрии и по детской хирургии РАМН и МЗ РФ
- Межведомственная комиссия «Неотложная помощь детям» РАМН и МЗ РФ

Неотложная помощь детям или медицина критических состояний у детей является важнейшей междисциплинарной областью современного здравоохранения.

В результате резкого демографического кризиса в стране, низкой рождаемости, высокой общей смертности, заметного сокращения численности населения страны значение службы неотложной помощи детям неизмеримо возросла. В стране, где каждая отдельная семья редко может позволить себе иметь более одного ребенка, когда качество здоровья женщин, новорожденных детей, подрастающего поколения, прогрессивно ухудшается, когда из года в год нарастает тяжесть катастроф, увеличивается число детей и подростков, подверженных травмам, несчастным случаям, отравлениям, **дело спасения жизни каждого ребенка, предупреждение детской инвалидности и снижение детской смертности становится важнейшей государственной задачей.**

В структуре детской смертности неотложные состояния занимают первое место.

Участники VI Конгресса, обсудив состояние неотложной помощи детям в России, ее важнейшие научные и клинические, организационные и экономические, кадровые и материально-технические, юридические и деонтологические и другие аспекты, достижения и недостатки, решенные и нерешенные проблемы в области педиатрии критических состояний, **заявляют, что:**

*** созданная в стране система неотложной помощи детям, ее внутренние резервы и возможности сегодня исчерпаны и для дальнейшего улучшения результатов лечения детей, снижения детской смертности и инвалидности государству необходимо принятие специальных мер;**

*** имеются явные признаки резкого ослабления догоспитального этапа, сокращаются передвижные виды медицинской помощи детям, слабо представлены дистанционные диагностические и консультативные программы, устарело медицинское оборудование, медленно идет модернизация технического потенциала службы отделений интенсивной терапии, анестезиологии и реанимации, травматологических и токсикологических отделений для детей.**

Исходя из ранговой структуры безвозвратных потерь детского населения, структуры заболеваемости, ведущей к инвалидности детей, используя накопленный опыт оказания медицинской помощи детям, пострадавшим в результате несчастных случаев, отравлений, травм, в том числе во время катастроф, стихийных бедствий, вооруженных конфликтов и терактов,

VI Конгресс педиатров считает необходимым решение ряда медико-организационных, образовательных и научных задач.

Среди медико-организационных задач требуют решения следующие:

- ① Укрепление потенциала перинатальной и медико-генетических служб в целях создания современных условий для всесторонней пренатальной диагностики болезней плода и новорожденного, обеспечения высокого качества реанимации, интенсивной терапии и выхаживания больных новорожденных и недоношенных детей. Обратить внимание на необходимость развития и совершенствование 3-х уровневой системы организации помощи новорожденным.**

- ② Разработка стратегии использования ресурсов региональных и территориальных Центров медицины катастроф, направленной на снижение детской смертности при травматических повреждениях, отравлениях и других несчастных случаях, занимающих первое место в структуре детской смертности.**
- ③ Организация региональных и территориальных педиатрических реанимационно-консультативных центров и создание государственной системы теле-медицинских консультативных пунктов и центров.**
- ④ Развитие региональных центров неотложной кардиохирургии для детей раннего возраста.**
- ⑤ Разработка типовых медико-экономических стандартов при наиболее типичных неотложных состояниях у детей.**
- ⑥ Совершенствование системы взаимодействия службы скорой и неотложной медицинской помощи в стране с детскими лечебно-профилактическими учреждениями, разработка новых нормативов деятельности этих служб.**
- ⑦ Переоснащение на федеральном и территориальном уровнях современным оборудованием и снабжением медикаментами служб, работающих в системе оказания помощи детям при критических и неотложных состояниях.**
- ⑧ Создание Межведомственных комиссий по профилактике детского травматизма.**
- ⑨ Создание системы реабилитации детей, находившихся в критических состояниях.**
- ⑩ Включение в систему дорогостоящих видов медицинской помощи службы интенсивной терапии, анестезиологии и реанимации (ИТАР) больниц.**

Среди задач образовательного направления следует предусмотреть:

- ❶ Расширение преподавания в медицинских вузах, университетах и медицинских академиях, в том числе и на лечебных факультетах, по проблеме диагностики и лечения критических состояний у детей.
- ❷ Разработку и внедрение программы обучения анестезиологов и реаниматологов в трехлетней ординатуре.
- ❸ Разработку унифицированных программ подготовки специалистов для работы в медицине критических состояний у детей через клиническую ординатуру, на курсах усовершенствования, рабочих местах.
- ❹ Организацию кафедр неотложной и критической педиатрии.
- ❺ Создание циклов по специализации и усовершенствованию в области критических и неотложных состояниях у детей, в том числе при массовых поражениях, в программах последипломной подготовки.
- ❻ Разработку и внедрение в учебный процесс на додипломном и последипломном этапах этических и юридических разделов педиатрии критических состояний.

Среди задач научного направления первостепенными являются следующие:

- ❶ Разработка современных методов диагностики, лечения и профилактики критических состояний у детей и внедрение их в практику.
- ❷ Разработка методов оценки эффективности деятельности службы неотложной помощи детям на догоспитальном и госпитальном этапах.

- ❸ Разработка и обоснование критериев смерти мозга у детей, уточнение показаний и противопоказаний к проведению реанимационных мероприятий.
- ❹ Изучение отдаленных последствий реанимации и интенсивной терапии у детей и разработка реабилитационных мер по профилактике инвалидности.
- ❺ Изучение практики лекарственной терапии при критических состояниях у детей и выработка рекомендаций по преодолению полиграгмазии в педиатрической практике.
- ❻ Изучение проблемы назокомиальной инфекции у детей при критических ситуациях.
- ❼ Разработка и усовершенствование отечественной медицинской техники и медикаментозных средств, для использования в медицине критических состояний у детей.
- ❽ Подготовка и издание современного руководства по медицине критических состояний у детей.

Участника VI конгресса педиатров России считают целесообразным:

- ❶ Разработать Государственную целевую программу по снижению смертности и инвалидности детей при неотложных состояниях.
- ❷ В целях координации развития и совершенствования оказания неотложной помощи детям в Российской Федерации, возложить на НЦЗД РАМН функцию головного учреждения по оказанию организационно-методической помощи регионам России в вопросах медицинской помощи детям при неотложных состояниях, включая разработку и внедрение научных достижений в практику.